

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
Αρ. Πρωτ.: 6143
Ημερομ.: 29/10/13
Αρμόδια Δ/ση: Π.Π.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ
ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΣΥΓΓΕΝΗ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΕΙΑ
«Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ»

Αρ. Μητρώου 29379

Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2013

Δελτίο Τύπου

Θέμα: ΕΚΑΣΚΑΠ: 14 Οκτωβρίου 2011/2013 - Το χρονικό ενός προαποφασισμένου εγκλήματος

Συμπληρώθηκαν ακριβώς δύο χρόνια από τότε που η Διοίκηση του Νοσοκομείου Παιδών «Η Αγία Σοφία», με τις οδηγίες της Διοίκησης της 1^{ης} ΥΠΕ και τις ευλογίες του τότε υπουργού υγείας κ. Λοβέρδου, έκλεισαν εν μια νυκτί το «Ειδικό Κέντρο Αντιμετώπισης Συγγενών Καρδιοπαθειών στα Παιδιά» (Ε.Κ.Α.Σ.ΚΑ.Π.), το μοναδικό δημόσιο Παιδοκαρδιοχειρουργικό Κέντρο της Ελλάδας, στο Νοσοκομείο Παιδών «Η Αγία Σοφία». Το ΕΚΑΣΚΑΠ αποτελεί ξεχωριστό από κάθε άποψη Κέντρο, που λειτουργούσε σχεδόν τρεις δεκαετίες, παρέχοντας πολύτιμες υπηρεσίες στα καρδιοπαθή παιδιά της χώρας, χάρη στην συσσωρευμένη πολυετή πείρα του ιατρικού και νοσηλευτικού του προσωπικού, με εξαιρετικά αποτελέσματα, ιδίως τα τελευταία χρόνια. Σε σύγκριση δε με τα ανταγωνιστικά ιδιωτικά Παιδοκαρδιοχειρουργικά Κέντρα, το ΕΚΑΣΚΑΠ έχει το μεγάλο πλεονέκτημα να λειτουργεί μέσα σε Παιδιατρικό Νοσοκομείο, το μεγαλύτερο και πληρέστερο της χώρας, και να υποστηρίζεται από όλες τις Παιδιατρικές ειδικότητες και εξειδικεύσεις.

Μείζον πρόβλημα πριν κλείσει αποτελούσε η **υποστελέχωσή** του, εμφανής ήδη από το 2010 και επιδεινούμενη το 2011, για την οποία η Διοίκηση του Νοσοκομείου αδιαφόρησε. Όπως φάνηκε, η διαίωσή της και η δυσλειτουργία που αυτή επέφερε, εξυπηρετούσε, κι ακόμα εξυπηρετεί, το γενικότερο σχέδιο αποδόμησης του Κέντρου.

Στα επίσημα έγγραφα το κλείσιμο εμφανίσθηκε ως "αναβάθμιση"(!), ενώ οι ιθύνοντες το δικαιολόγησαν στα ΜΜΕ ως αποτέλεσμα «διαπληκτισμών των γιατρών πάνω από ναρκωμένα παιδιά», πυροδοτώντας έναν άνευ προηγουμένου πόλεμο λάσπης εναντίον επιστημόνων καταξιωμένων στη συνείδηση όλων των γονέων, οι οποίοι από την αρχή και με κάθε τρόπο διακήρυξαν την αλήθεια και τους υπερασπίστηκαν.

Στις συνειδήσεις μας, οι πραγματικοί λόγοι που έκλεισαν το Κέντρο ήταν γνωστοί. Ο ιδιωτικός τομέας έπρεπε να ενισχυθεί. «**Τρία Παιδοκαρδιοχειρουργικά Κέντρα για την Ελλάδα είναι πολλά!**» είπε και, άθελά του, ομολόγησε πως όλα ήταν προαποφασισμένα ο Γ.Γ του Υπουργείου για τα νοσοκομεία, κ. Πολύζος, σε συνάντησή μας στις 9 Νοεμβρίου 2011. Πράγματι, από το κλείσιμο του ΕΚΑΣΚΑΠ ωφελήθηκαν τα ανταγωνιστικά ιδιωτικά ή

ημι-ιδιωτικά Κέντρα, τα οποία αυγάτισαν τον τζίρο τους από τα ασφαλιστικά ταμεία και, περιέργως, εν μέσω κρίσης αυξάνουν σε αριθμό.

Ο Γολγοθάς καρδιοπαθών παιδιών, γονέων και γιατρών είχε δυστυχώς, όπως είχαμε εξ αρχής προβλέψει, και θανάσιμες συνέπειες, αφού στο διάστημα των 20 μηνών που το ΕΚΑΣΚΑΠ παρέμεινε κλειστό, απεβίωσαν τουλάχιστον 8 παιδιά, ενώ επιβαρύνθηκε σοβαρά η υγεία πολλών άλλων. Για το σοβαρότατο αυτό θέμα έχουν κατατεθεί από μέρους μας μηνύσεις σε Εισαγγελίες, που διερευνούν την υπόθεση. Η δε «λύση» που δόθηκε, δηλαδή η παραπομπή όλων των περιστατικών στο Ωνάσειο, κρίθηκε, εκ του αποτελέσματος, ανεπαρκής, καθώς υπήρξε σε αρκετές περιπτώσεις μεγάλη καθυστέρηση στη διακίνηση της λίστας των ασθενών του «Αγία Σοφία», αλλά, κυρίως, διότι το Ωνάσειο δεν μπορεί να εξασφαλίσει την αναγκαία κάλυψη από παιδιατρικές ειδικότητες και συχνά επέστρεφε τα παιδιά πίσω στο Παίδων.

Καθ' όλο αυτό το διάστημα δεν υπήρχε ενέργεια που να μην έγινε εκ μέρους μας για στήριξη του Κέντρου και των αδικώς διωχθέντων γιατρών του: δελτία τύπου, επιστολές συμπαράστασης στους γιατρούς, μηνύσεις κατά υπευθύνων για τα παιδιά που απεβίωσαν, καταθέσεις σε εισαγγελίες, ενημέρωση βουλευτών όλων των κομμάτων, παραστάσεις διαμαρτυρίας, συναντήσεις επί συναντήσεων με τις Διοικήσεις του Νοσοκομείου και της 1^{ης} ΥΠΕ, με υφυπουργούς υγείας, με γενικούς γραμματείς για τα νοσοκομεία. Αντιθέτως, τα ΜΜΕ, όπως προαναφέραμε, ανέλαβαν εργολαβικά τη διαπόμπευση των γιατρών και την απαξίωση του Κέντρου, ενώ γνώριζαν καλά πως τα στοιχεία και οι ΕΔΕ που διεξήχθησαν ήταν χαλκινευμένα (βλ. πρόσφατη ποινή φυλάκισης στο «Έθνος» από Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών για συκοφαντική δυσφήμιση με δόλο). Ωστόσο, τη μία και μόνη ΕΔΕ που διεξήχθη από διοικητικό στέλεχος εκτός Νοσοκομείου Παίδων, στην οποία κατέθεσαν δεκάδες μάρτυρες και καταδεικνύει ως κύριο υπεύθυνο της δυσλειτουργίας του Κέντρου τον ίδιο τον Διοικητή του «Αγία Σοφία» κ. Παπασάββα, την αποσιώπησαν προκλητικά..

Στις 3 Οκτωβρίου 2012, το Δ.Σ. του Νοσοκομείου Παίδων "Η Αγία Σοφία", μετά από μεγάλες πιέσεις, αποφάσισε, επιτέλους, το άνοιγμα του Κέντρου, το οποίο, όμως, παρέμεινε μόνο στα χαρτιά. Έπρεπε να περάσουν σχεδόν έξι μήνες ακόμη και να υπάρξουν μερικοί ακόμη θάνατοι, ώστε στις 20 Μαρτίου 2013, υπό το βάρος αυτών των τραγικών εξελίξεων, αποφασίσθηκε η μερική επαναλειτουργία του και ξεκίνησαν να πραγματοποιούνται ελαφρά καρδιοχειρουργικά περιστατικά, αφού η καρδιοχειρουργική εντατική (ΚΕΜ) όπου θα μπορούσαν να διακομισθούν τα δύσκολα περιστατικά μετεγχειρητικά, παρέμεινε κλειστή. Από τις 3 Ιουνίου 2013, ύστερα από παρέμβαση Εισαγγελέα Ανηλίκων και με αφορμή περίπτωση καρδιοπαθούς παιδιού που το Ωνάσειο δεν αναλάμβανε και παρέπεμπε στο εξωτερικό, ενώ το ανέλαβε καρδιοχειρουργός του ΕΚΑΣΚΑΠ, άνοιξε επιτέλους η ΚΕΜ και πραγματοποιούνται όλα τα χειρουργεία καρδιάς.

ΣΗΜΕΡΑ, ενώ το Κέντρο υποτίθεται ότι είναι ανοικτό, μετά από δύο χρόνια «αναβάθμισης» τα προβλήματα υφίστανται εντονότερα κι από προηγουμένως. Η υποσχεθείσα πλήρης επαναλειτουργία του Κέντρου ακόμη δεν έχει πραγματοποιηθεί, αφού:

1. Η Διοίκηση έχει δώσει μόνο μία μέρα χειρουργείου καρδιάς την εβδομάδα και μία ημέρα καρδιακών καθετηριασμών, ενώ δύο χρόνια πριν υπήρχαν τρεις και δύο ημέρες, αντιστοίχως. Επίσης, λειτουργούν μόνο δύο κλίνες στην Καρδιοχειρουργική Εντατική Μονάδα (ΚΕΜ), ενώ δύο χρόνια πριν ήταν αναπτυγμένες πέντε κι ενώ υπάρχει η δυνατότητα για δέκα. Έτσι, στην καλύτερη περίπτωση θα γίνονται στο «Αγία Σοφία» 60-70 επεμβάσεις το χρόνο, δηλαδή περιορίζουν το ΕΚΑΣΚΑΠ σε λιγότερο και από το 40% των προηγούμενων δυνατοτήτων του ή στο 10% των αναγκών της χώρας. Ως αποτέλεσμα της συρρικνωμένης λειτουργίας του Κέντρου είναι ότι αρχίζουν πάλι να αυξάνουν επικίνδυνα οι λίστες αναμονής των παιδιών για καρδιοχειρουργική επέμβαση στο «Αγία Σοφία», με απρόβλεπτες συνέπειες για τη ζωή και την υγεία τους.
2. Για την πλήρη ανάπτυξη του Κέντρου ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ η ολόπλευρη λειτουργία όλων των τμημάτων του, Καρδιολογικού, Καρδιοχειρουργικού, Καρδιοανααισθησιολογικού και Καρδιοχειρουργικής Εντατικής Μονάδας, με άμεση πρόσληψη όλου του αναγκαίου μόνιμου ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού. Εδώ και δύο χρόνια η δύναμη του Καρδιολογικού Τμήματος είναι έξι γιατροί (από 11), ενώ το Καρδιοανααισθησιολογικό Τμήμα, η αχίλλειος πτέρνα του Κέντρου, εξακολουθεί να διαθέτει μόνον μία έμπειρη γιατρό και μία βοηθό της, ενώ τρία χρόνια πριν διέθετε πέντε γιατρούς. Από τους νοσηλευτές της Καρδιοχειρουργικής Εντατικής Μονάδας έχουν επιστρέψει μόνον οι μισοί, αφού Σήμερα, όχι μόνο δεν υπάρχει επιπλέον προσωπικό, αλλά η Διοίκηση του νοσοκομείου πήρε νοσηλευτές από το ήδη υποστελεχωμένο Κέντρο, για να στελεχώσει άλλα τμήματα!
3. Ενώ η Καρδιολογική κλινική στεγαζόταν σε ξεχωριστό τμήμα στον 3ο όροφο του Νοσ. Παιδών «Η Αγία Σοφία», η Διοίκηση το έκλεισε πριν από δύο χρόνια και το κρατά κλειστό ως σήμερα, με αποτέλεσμα τα καρδιοπαθή παιδιά να νοσηλεύονται μαζί με ασθενείς άλλων δύο κλινικών, Πλαστικής και Ουρολογικής!!! Ως γνωστόν, στην Πλαστική νοσηλεύονται και παιδιά με εγκαύματα, ενώ στην Ουρολογική τα περιστατικά δεν είναι άσηπτα. Ακόμη, οι θάλαμοι νοσηλείας, ενώ εκ κατασκευής είναι μονόκλινοι, οι υπεύθυνοι τους έχουν μετατρέψει σε δίκλινους!!! Το γεγονός αυτό εγκυμονεί σοβαρότατους κινδύνους για την υγεία τους. Ταυτόχρονα, δημιουργείται μεγάλο πρόβλημα διαθεσιμότητας, αφού καταλαμβάνονται πιο εύκολα από τους περισσότερους ασθενείς των άλλων συστεγαζομένων κλινικών και τα καρδιοχειρουργημένα παιδιά δεν έχουν πού να μεταφερθούν! Έτσι αναγκάζονται συχνά να παραμείνουν στην εντατική για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα απ' όσο απαιτείται κανονικά, μέχρι να βρεθεί θέση σε θάλαμο!

Καλούμε τον νέο Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη να ενσχύψει στις ανάγκες του μοναδικού δημόσιου Παιδοκαρδιοχειρουργικού Κέντρου της Ελλάδας και να επέμβει, για το καλό όλων των καρδιοπαθών παιδιών της Ελλάδας, ώστε να μην ξαναζήσουμε τις τραγικές καταστάσεις του παρελθόντος και θρηνήσουμε νέα θύματα.

η Πρόεδρος

Χρυσάνθη Μιχαλοπούλου-Κοσμάκη





ο Γραμματέας

Δημήτριος Λόντος

